

Крайните доходи на населението съставляват тази част от доходите, която се използва за лично и колективно потребление, за увеличение на основните и оборотните фондове и запаси, лична собственост на населението.

Крайните доходи се получават, като от сумата на първичните доходи и доходите, получени от преразпределение, се извадят доходите, предадени за преразпределение и загубите.

За разлика от други таблици, при изчисляване на средната годишна заплата /табл. 36, раздел I/ работниците, служещите и кооперираните занаятчии, заети в материалното производство, са разпределени по отрасли в зависимост от това на какъв баланс са обособени предприятията.

В доходите от помощни стопанства /табл. 37, раздел I/ се включват паричните и натуралните доходи, получени от помощните стопанства на кооперираните селяни. Натуралните доходи - зърно, яйца, мляко, месо, плодове, зеленчуци и други са оценени по цени на дребно. Към натуралните доходи се включва и стойността на продуктите, получени при домашна преработка на селскостопански продукти и трудът, вложен в построяване на собствени жилища и производствени сгради. Паричните доходи обхващат доходите от продажба на селскостопански продукти независимо от това, дали са добити от помощното стопанство, или са получени от ТКЗС.

ИЗПОЛЗУВАНЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ ДОХОД

Използуваният национален доход е изчислен като сума от фонд натрупване и фонд потребление. Фонд натрупване включва прираста/увеличението или намалението/ на основните и оборотните фондове, запаси и резерви.

Към прираста на производствените фондове се отнася прираста на основните фондове, обслужващи материалното производство и прираста на всички оборотни средства, намиращи се в предприятията, стопанствата и организациите от отраслите на материалното производство /включително запасите с производствено предназначение у населението като производител/.

Към прираста на непроизводствените фондове се отнася прираста на основните фондове, обслужващи непроизводствената сфера и прираста на всички потребителски запаси, намиращи се в предприятията, учрежденията и организациите извън сферата на материалното производство.

Към прираста на основните фондове на населението се отнася прираста на жилищния фонд, собственост на населението.

Към прираста на материалните оборотни фондове на населението се отнася прираста на потребителските запаси, придобити в помощните и частни стопанства на населението.

Прираста на капиталните вложения за невъведените в действие основни фондове е разпределен според отрасловата принадлежност на обектите, за които са предназначени.

Фонд потребление включва стойността на материалните блага, потребени от населението и друго потребление.

Фонд потребление на населението се подразделя на две основни групи: лично потребление и предмети за потребление /без тези за лично потребление, потребени чрез предприятия, учреждения и организации по културно-битовото и социално обслужване на населението.

Личното потребление включва потребените от населението хранителни и нехранителни продукти, както купени от държавната и кооперативната търговия, общественото хранене и свободните кооперативни пазари, така и продуктите, получени от населението като трудово възнаграждение от ТКЗС и от помощните и частни стопанства. Освен това в личното потребление се включва амортизацията/годишното изхабяване/ на жилищния фонд, потребените на електроенергия, вода и пара от населението и предметите за потребление, получени в натура от предприятия, учреждения и организации. От 1970 година тук се включва и цялата стойност на услугата, оказана на населението от пътническият транспорт и непроизводствените съобщения.

Показателят "Предмети за потребление" /без тези за лично потребление, потребени чрез предприятия, учрежденията и организациите по културно-битовото и социално обслужване на населението включва цялото материално потребление /без амортизацията на обществения жилищен фонд/ в отраслите: жилищно-комунално стопанство; просвета, култура и изкуство; здравеопазване, социално осигуряване и физкультура. До 1969 година включително тук се включени и материалните разходи на пътническият транспорт и на съобщенията, обслужващи населението и непроизводствената сфера.

Друго потребление обхваща материалното потребление в учрежденията и организациите, удовлетворяващи общите колективни потребности на общественото/наука и научно обслужване; финанси, кредит и застраховка; управление; обществени организации/. Тук се включват и текущите материални разходи, свързани с поддържане на шосейните пътища /текущият ремонт/, както и годишното изхабяване на тези пътища.